

深学争优 敢为争先 实干争效

福建省地方病防治巩固提升行动方案发布

为进一步巩固全省地方病防治成果,持续落实地方病综合防治措施,提升基层防治能力,健全地方病防治长效机制,从源头上预防控制地方病危害,日前,福建省卫生健康委员会、福建省发展和改革委员会、福建省教育厅等13个部门联合发布了《福建省地方病防治巩固提升行动方案(2023—2025年)》。

福建省曾是全国地方病重点地区之一,主要地方病为碘缺乏病、饮水型地方性氟中毒,全省82个

县(市、区)和平潭综合实验区均为碘缺乏病病区,36个县为饮水型地方性氟中毒病区。

2018—2020年,我省实施了地方病防治专项三年攻坚行动,地方病防治工作取得了突破性进展,全省达到消除碘缺乏病和控制饮水型氟中毒的行动目标。

然而,地方病作为生物地球化学性疾病,一旦防治措施减弱或撤除,疾病将卷土重来,必须长期巩固、维持综合防治措施,才能从源头预防控制地方

病危害。

《方案》根据“健康福建2030”行动规划有关要求,将地方病防治工作与乡村振兴战略和脱贫攻坚紧密结合,将巩固提升地方病防治能力作为推动疾病预防控制事业高质量发展的重要举措。

《方案》部署了防治地方病的重点任务,其重点任务包括:

巩固综合防控措施,持续消除碘缺乏危害,持续控制和消除饮水型地方性氟中毒危害;

加强患者救治水平,

强化地方病患者治疗管理的组织领导,规范地方病病例报告制度,推动医疗机构、疾病预防控制机构、基层医疗卫生机构有关信息共享,开展现症病人综合帮扶,加强地方病患者的随访管理;

优化监测评价网络,依托全民健康保障信息化工程地方病信息系统,开展信息化管理;

创新宣传教育手段,制作相应的宣传品;

强化防治能力建设,加强重点地区地方病防治机构能力建设,稳定防治

队伍,多途径解决防治力量不足的问题;

加大科技研发支持力度,科学指导全省地方病防控工作。

《方案》要求,到2025年底,实现以下目标:持续消除碘缺乏危害,全省82个县(市、区)和平潭综合实验区保持消除碘缺乏危害状态,人群碘营养总体保持适宜水平;持续控制饮水型地方性氟中毒危害,全省36个氟中毒病区县持续达到控制水平。

(省卫健委疾控处)

全省职业健康工作会议召开

6月16日,2023年全省职业健康工作电视电话会议在福州召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神、2023年全国职业健康工作会议精神和全省卫生健康工作会议精神,总结我省职业健康工作,研究分析形势挑战,部署安排2023年重点工作。

省卫健委党组成员、副主任陈辉出席会议并讲话,福州、龙岩市卫健委及省职控中心作经验交流。职业健康处处长张福铎主持会议,并通报2023年1—5月工作完成情况。

会议指出,2022年全省上下坚决贯彻落实国家卫健委对职业健康工作的

决策部署,圆满完成职业健康各项工作任务。近五年来,我省职业病防治成效明显,一是职业病防治基础不断夯实,初步摸清职业病危害和尘肺病患者分布现状;二是职业病防治监管体系更加健全,建立健全政策体系和明确职业病监管四方责任;三是技术支撑体系初步建立,职业病防治评价、监测、体检、诊断、鉴定、康复等服务机构更加完善;四是职业健康文化氛围明显浓厚。

会议强调,2023年职业健康工作任务已明确,各地要统筹做好各项工作,特别要做好“十四五”规划实施中期评估、职业

病危害因素监测、职业病危害专项治理、职业病危害项目申报、开展建设项目“三同时”、防护体系能力建设、疑似职业病诊断、监督执法、职业健康保护行动等工作,奋力推动我省职业健康事业高质量发展,为推进健康福建建设作出新贡献。

省卫健委有关处室、省职控中心、省卫生健康监督所相关负责同志在主场参加会议;各设区市、县(市、区)卫健委(局)、疾控中心、监督所,平潭综合实验区社会事业局相关负责同志在分会场参加会议。

(省卫健委职业健康处)

我省实施县域巡回医疗和派驻服务机制

日前,省卫健委印发《福建省县域巡回医疗和派驻服务工作实施方案的通知》,要求通过建立以城带乡稳定的县域巡回医疗和派驻服务机制,推动服务重心下移、优质医疗资源下沉,不断充实乡村医疗卫生人员队伍,持续保持村级医疗卫生服务全覆盖,不断提升农村居民医疗卫生服务可及性便利性,力争县域内基层就诊率达65%以上,实现“一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”。

《方案》要求,要落实村级医疗卫生服务全覆盖,对于服务人口少、服务需求小的行政村或尚未设置基层医疗卫生机构的移民搬迁安置点,由乡镇卫生院或社区卫生服务中心提供巡诊服务。对于服务人口多、服

务需求大、短期内招不到合格村医且邻(联)村服务难以覆盖的地区(行政村),乡镇卫生院或社区卫生服务中心要开展派驻服务。鼓励基层医疗卫生机构延伸举办一体化村卫生室。基层医疗卫生机构服务能力不足的,由县级卫健行政部门统筹县级医疗卫生机构人员共同承担。《方案》明确,应努力提升乡镇卫生院和社区卫生服务中心服务水平。

《方案》明确了服务内容,为村级巡诊、派驻服务,乡级派驻服务,县域巡回医疗服务。要求各级卫生健康行政部门要提高政治站位、落实保障责任、完善激励机制、强化宣传引导、强化考核督导,确保工作有序推进。

(省卫健委基层处)

加强用人单位防暑降温工作

为加强高温作业及高温天气作业劳动保护,有效防范职业性中暑事件的发生,国家卫生健康委、国家疾控局日前印发《关于做好2023年用人单位防暑降温工作的通知》,部署重点行业领域、重点岗位和人群防暑降温工作。

通知指出,目前,全国各地陆续进入夏季高温季节。近年来,夏季高温作业及高温天气作业导致劳动者中暑死亡的事件时有发生,对劳动者身心健康

和生命安全造成严重威胁。各级卫生健康行政部门和疾控主管部门要进一步明确工作责任,加强组织领导,系统谋划部署,协同推进用人单位防暑降温工作和各项职业病预防工作。

通知强调,有关方面要主动与人力资源社会保障、工业和信息化、生态环境、住房城乡建设、交通运输等部门及工会组织加强沟通协调,密切协作配合,协同加强建筑施工、冶金、

铸造、运输(露天装卸)、环卫、快递等行业领域以及炉前工、露天装卸人员、环卫作业人员、快递员等岗位和人群的防暑降温工作,提高工作主动性。

据悉,下一步,各级卫生健康行政部门和疾控主管部门将综合运用多种形式加强督促指导,压实用人单位主体责任,依法查处违法行为。同时,督促指导用人单位开展源头预防,改善作业场所环境和条件。

(新华社)

我省遴选西学中高级人才

为加强我省西学中高层次人才队伍建设,省卫健委制定了《福建省西学中高级人才研修项目实施方案》,要求各地各单位要组织符合条件的申请人按要求填好《申报表》,并于6月23日前将《申报表》及附件

证明材料等,报送省卫健委中医处,省卫健委将组织中医药理论全省统考,按照择优录取和专家评审相结合的原则,遴选10名省级西学中高级人才研修项目培养对象。

(省卫健委中医处)